

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Széchenyi-utca SIMON-ház Kuna József ut  
kereskedésével szemben.

HIRDETÉNYEK.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli pausz...  
valamint a lap szerkesztéséről illető  
minden körülmények sde intéendőik.

Bármentetlen levelek csak ismert kezektől  
fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŰ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán  
küldve:

Egész évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy órára	1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasábspeticátor egyszeri beiktatásért 5kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyilttár 4 hasábsos peticatorát 30 kr.

XIII. évfolyam 1886.

Debreczen, Csütörtök, Deczember 23.

253. szám.

## Debreczen, decz. 23!

Rendkívül érdekes gyűlése volt tegnap a főrendiháznak, melyen számos új törvényjavaslat fogadtatott el.

Minden vita nélkül fogadták el a főrendek a hazai iparnak adott állami kedvezményeknek némely bányai vállalatokra való kiterjesztéséről; a Németalfölddel és Braziliával az áruvédeljegyek oltalmazása tárgyában kötött államszerződés beczikkelyezéséről szóló törvényjavaslatokat. Az igazságügyminiszteriumnak a kereskedelmi miniszterium részére épülő házban való elhelyezéséről és az arra szükséges több költség fedezéséről szóló törvényjavaslat azonban már élénk vitát idézett elő. Elsőnek szólalt fel Szlavay József koronaúr. Eleve kijelenté, hogy a javaslatot nem fogadja el, mert úgy látja, hogy sem a tervezetek elkészítésében a legprimitívabb szabályokat, sem a póthitel kérésében a törvényhozás budget jogait nem tartották tiszteltben. A gazdálkodást is, mely ilyen tulkiadásokat eredményezhet, veszedelmesnek tartja, mert attól fél, hogy ennek következtében hitelünk csökkenni s kimerülni talán épen akkor fog, a mikor arra esetleg hazánk és becsületünk megóvása érdekében a legnagyobb szükségünk lesz. Tudjuk ugyan, hogy az elkövetett hibák tudjonképen nem a minisztert terhelik, de mert ő az egyedül felelős minden közegedért, iránta érzett személyes rokonszenve és tisztelete daczára megtagadja szavazatát a javaslatról. — Széchenyi Pál gr. kereskedelmi miniszter hivatkozott arra a kenyserhelyzetre, mely a tervet s vele minden számítás megváltoztattott. Apróbb változásra el lehetek készülni, de nem arra, hogy a bekövetkezett szabályozás folytán sokkal nagyobb teret kel beépíteni, mint amennyi eredetileg rendelkezésre állott. Mulasztás sem az eljárásban, sem a többlet bejelentésében nem történt a miniszterium ré-

szeről, mert még tavaly augusztusban sem a többlet nagyságát, sem azt, hogy az igazságügyi miniszterium osztozni fog-e az épület használásában, nem tudhatták. Ghyczy Kálmán röviden pénzügyi szempontból bírálta a javaslatot. — Tiszta Kálmán miniszterelnök figyelmeztette a főrendiházat, hogy az egyáltalán nem tekinthető közömbösnek, hogy e két miniszterium ötven év mulva tehermentes, állami épületben lesz elhelyezve. A házbér folyton drágul s a közhivataloké annnyival is inkább, mert minden háztulajdonos tudja, hogy a költséges átalakítások és berendezések miatt hivatalok csak nagy nehezen költözhetnek.

— Zichy Nándor gróf meg volt arról győződve, hogy az épület emelésében mindenkit a legjobb szándék vezetett de az alapot hibázták el. Eleinte nem gondolt arra senki, hogy két miniszterium együtt lesz elhelyezve; de azt, hogy tulköltöttek a megszavazott összegben, idején nem jelentették be, s azért ő sem szavazza meg a javaslatot. — Tiszta Kálmán miniszterelnök újból rövid felszólalása után a ház nagy többséggel elfogadta a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben. — Ezután tárgyalták a fővárosi államrendőrség épületének (volt „Európa“ szálló) megvásárlására szükséges költségről szóló törvényjavaslatot, melyet általánosságban elfogadtak. A részletes tárgyalásnál Ghyczy Kálmán módosítást nyújtott be az iránt, hogy a törlesztési összeg ne a belügyminiszterium költségvetésében, de az államadósságok rovatában szerepeljen, s kijelentette, hogy a hasonló összegeknél általában azt az eljárást tartanák követendőnek, Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter és Tiszta Kálmán miniszterelnök ellenző és Zichy Nándor gróf pártoló felszólalása után a főrendiház a módosítást elvetette, s részleteiben is változatlanul fogadta el a javaslatot. — Ezután a fiemei államvasut

indóházának kibővítéséről szóló törvényjavaslatot fogadták el minden vita nélkül. — Tiszta Kálmán miniszterelnök felelt Schlauch Lőrincz szatmári püspök interpellációjára a fővárosi közegészségügyi szervezetének államosítása tárgyában. A miniszterelnök kifejtette, hogy legutóbb a cholera alatt, s ujabban minő befolyást gyakorolt, s szándékozik a jövőben is gyakorolni Budapest közegészségügyére, amely befolyás fölöslegessé teszi, hogy ez iránt törvényhozási intézkedés történiék. — Schlauch Lőrincz közsönettel vette tudomásul a választ. — Végül Hainald Lajos kalocsai bíbornok érsek éves beszédben s élénk eljenzés között kérte az elnököt, hogy a főrendiház szerencsekívánatait ő felsége és fölsége családjá előtt tolmácsolja. — Sennyei Pál br. elnök, a főrendiház tagjainak kívánt boldog ünnepeket, mire Hainald Lajos bíbornok a ház jó kívánalmainak adott kifejezést az elnök iránt, hosszas megújuló éljenzések között.

Az országgyűlési szabadelvű párt Vizsolyi Gusztáv elnöke alatt tegnap délelben összegyűlvén, felkérték Zichy Antalt, hogy a közelgő újévnek reggelén a miniszterelnökkel s Falck Miksát, hogy ugyanakkor a képviselőház elnökével legyen tolmácsa a párt érzelmeinek a jó kívánatainak. Mindketten köszönetnyilvánítással fogadták a megbízást. Zichy Antal a párt tagjainak ezen a folyó évben utolsó összegyűlékezése alkalmából jelen voltak lelkes eljenzés közöt meleg szavakkal üdvözölte a párt érdemes elnökét, Vizsolyi Gusztávot.

A népfelkelésről szóló törvény részben való végrehajtása czéljából a honvédelmi miniszter elrendelte, hogy az 1885. évre néve az idézett törvény értelmében az első osztálybeli népfelkelésre kötelesek első korosztályát képezik, azonnal összeírassanak. E czélból tartoznak az anyakönyvvezető lelkészek az 1868. évben a községben esetleg a lelkészi hatóságuk alá tartozó községekben született férfnembeli egyénektől, kik a

következő 1887. évben 19. életévüket betöltének — tehát az elhaltakról is — az anyakönyvi kivonatokat községeinket külön pontosan kiírni és ezuttal kivételesen jövő évi január 15-ig az illető községi előljárásnak átadni. Az előljárásnak kötelesek ezen összeírás két példányban elkészíteni és az áruvizsgáit, esetleg kiigazított és azután a községben kellőleg kihirdetett ezen községi összeírások egyik példányát az illetékes honvédszázalaj parancsnoksághoz, mint népfelkelési járási parancsnoksághoz ezuttal kivételesen jövő évi február 28-ig megküldeni. Ezen összeírásnál különösen szem előtt tartandó irányelvekül tekintendők: a) hogy a népfelkelésre köteles 19 éves ifjakról készített községi összeírásba csakis azok veendők fel, kik az illető községben illetőséggel bírnak; b) hogy a népfelkelési kötelezettség alá eső egyének jelentkezésre nincsenek kötelezve, de másfelől c) összeírásuk alkalmával a felmentési kérvények sem vétetnek tekintetbe. Ezen községi összeírás a honvédszázalaj parancsnokság vett használat után a községi előljárásnak visszaküldi, mely azt megőrzi, esetleg kiegészíti vagy kiigazítja és a községben illetékes hadkötelesek összeírásánál annak idején felhasználja. Az összeírás másik példányát az anyakönyvi kivonatokkal esetleg az idegen helyen születekre vonatkozólag hivatalból beszerzett keresztlevelekkel, az idegen illetőségeknél ismeretlenek bizonyult egyénekre vonatkozó nyomozási és egyéb iratokkal együtt a községi előljárásnak őrizete alatt marad, mely a szükséges nyomozásokat a legnagyobb erélyvel folytatni s megállapítani köteles. Az anyakönyvvezető lelkészek a népfelkelésre köteles korba lépő ifjakról szerkesztendő anyakönyvi kivonatokat, a népfelkelésről szóló törvény végrehajtásáról legközelebb kibocsátandó utasítás értelmében jövőben már évenként október 31-ig lesznek kötelesek az illető községi előljárásnak átadni, másfelől a községi előljárásnak is a községben illetékes és népfelkelésre köteles 19 éves ifjakról szerkesztendő községi összeírását jövőben évenként decz. 31-ig tartoznak a honvédszázalaj parancsnoksághoz megküldeni. E szerint az 1888. évre összeírandó 1869-ben született ifjakról az anyakönyvi kivonatokat 1887. okt. 31-ig a községi összeírások pedig decz. 31-ig készítenők el és adandók át. Ez anyakönyvi kivonatok összeállítására és kiadására általánosan érhetőleg jövőben meg-

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Egy zsebóra története.

Írta: Lucien Biar.

Egy vasárnap anyám mellett ülve, ki sértem a szememmel apám mozdulatait, a mint iróasztala egyik fiókjában rakosgatott. — Nini! Szólt egyszerre, — a régi óráim. Meg kellene csináltatni; jó lesz Luciennek első áldozása napjára.

#### Összerendezem.

— Hát nem jár? — kérde anyám.  
— Nem, ama nevezetes lepotyánása óta... emlékszel?

Apám, anyám mosolyogva gondoltak vissza arra a mulatságos esetre. De mikor ép megtudtam volna, hogy mi volt az: jelentik, hogy látogatás érkezett: Carpentierné anyó és leánya. Szüleim nővéremmel együtt kimentek a szalomba és én magamba maradtam, iskolai gyakorlatomon rágóva.

Alig tették be az ajtót, abbanhagytam a számolást és az iróasztal felé közelítettem kellő tisztelettel. Ah az a szép nagy óra! Ott hevert az asztalon és domboru üvege alatt láttam zománcos számlapját a fekete számokkal. De nem a számok bájtoltak el. — Két mutatója hegyes szöveget képezett: az egyik, a kicsi, — épen delet mutatott — vagy éjtélt, gondolám. — Az apám azt mondta, hogy az óra nem jár. Furcsa az ilyen nem járó óra; delet mutat, mikor három óra van. De mégis hátha jár ez az én óráim; az apám alig hogy rátekinthet, mikor megmáltá; és nagy ideje, hogy nem volt a szemem ügyében.

Uda akartam hajtani a fületem a számlap felé; de az óra messze van az asztal közepén, nem érek addig; elvenni pedig nem mrem. De hátha mégis szabad hozzá nyulnom hiszen senki nem tiltotta meg.

Gyöngéden, óvatosan megfogtam és a fülemhez tartottam. Ugy rémlett, mintha kegyegést hallanék. De az csak csalódás volt: a szívem dobogott örömben, hogy órához jutottam.

En már nem egy órának a belsejét látam, de soha sem volt idóm kitanulmányozni lelket adó gépezetét: ép mikor kezdtem érteni a dolgot, mindig becsapták az orrom előtt a fűdelet.

— Mily kedvező alkalom! — gondoltam magamban. — Ne szalaszszuk el! — Viesszattem az óráat az iróasztalra az által halk léptekkel a szalon felé osontam. Carpentierné valami történetet mesélt el, leánya a mi Leontinunkkal játszott, reméltem hogy lesz idóm a tervezett vizsgálatra. Viszshuzódtam; betettem még egy ajtót; senki nem lephet így meg! Es a matematika professzora még azt hiszi felőlem, hogy buta fickó vagyok.

Megint kezembe veszem az óráat és megrázom egy kicsit. Akár hiszik önök, akár nem, az óra elindult. Mentől jobban ráztam, a mutatók annál gyorsabban mozogtak; jókora utat futottak be. De abba hagytam ezt a dolgot, a mely egy kicsit hosszadalmasnak és egyhangunak látszott. Megpróbáltam kinyitni a fűdelet, de csak az egyik körömöt sikerült eltörönnöm. Annél jobban erőlködtem, míg végre puff! az üveg végig hasadt. Nagy sietséggel törött hasára fektettem az öreg jószágot, s az ablakhoz telepedtem, számfeladatokat befejezni; mogvalom, hogy erősen izgatott voltam.

Eh, utóvégre is e nélkül a kísérlet nélkül soha jöttem volna rá, hogy az óra-üveg olyan törékeny jószág. — Alig nyul az ember hozzá, krik! már eltört. — Miért nem használak hozzá nagyító üveget, mely jó vastag, azután az óráat is jobban látni rajta, meg nem is török el olyan hamar.

A számok nem igen bilincseltek le figyelmemet; ujra a szalon ajtajához loptam.

— Férjem egy óra mulva értem jön, — szólt Carpentier asszony, — ha nincs ellenükre, itt bevárom.

— Oh kérem, — felelték apám és anyám egyszerre, — sőt ellenkezőleg örülni fogunk.

Visszalopóztam. Tehát még egy óráim volt Ujra próbálni kezdtem az óra felnyitását. Egy darab köröm ujra levált a ujjamról, de az óra hátsó fűdele abban a pillanatban felpattant, melyben legkevésbé vártam. Elkábultam; a várt kerek helyett két lyukat vettem észre, körülülvésé betűkkel: cilindert, rubinlyukkal, ez volt értelme az irásnak. Rubinlyukak! Mi ez? Hisz én eddig azt hittem, hogy a lyukak semmiből készülnek. No, majd a végére járunk: a második fűdel minden nagyobb erőfeszítés nélkül felpattant.

Milyen furcsa egy ilyen órának a belseje! Egy, kettő, három... hat kerék, nem is számítva azokat, melyek el vannak rejtve. Hát ha még mozognának, milyen furcsa volna az! Talán lökdösném... nem! Keresem a cilindert, a lyukakat minden siker nélkül. Nini az aczélrugó! Félve nyultam hozzá, de nem rugott meg.

Hirtelen egy jó ötletem támadt. Talán az aczélrugó rugódózsái miatt nem akar jární ez az óra? Bizonyosan az bántja az öregem. Ha czipőnkben kavics kerül kidobjuk. Hátha még aczélrugó bujkol oda, micsoda kellemetlen dolog lehet az? Szabadítsuk meg tőle az óráat is.

Egy ott heverő tollkés segítségével fesegetni kezdtem a rugót s csakhamar a kezemen volt. Sőt vártan eredmény! Egy kerék is kipottyant mellette, mire nem is számítottam. Most már nyugodtan a fülhúzáshoz foghatunk; loptam a hulesot s for-

gattam: pompásan ment ez az óra egészen jó lett.

A keréknek Gyula barátom fog nagyon megörülni. Ó, a ki kemény papirosból örökké kocsit gyárt, most legalább kereke is van hozzá. Igen ám, csakhogy kocsihoz több kerek is kell. Szerencsére van elég az én derek órámban, ha egy kerékel többet, vagy kevesebbet veszek ki, azt meg sem érzi.

Ejnye de nevezetesegek ezek az órák! A kerekek mind különböző nagyságúak. Most már értem, hogy miért nem jár az óra!

Ah! a kés eltörtött, pedig atyám Angliából hozta, s jónak tartotta. Be nehéz kifeszegetni ezt a másik kereket. Nem is bántom, még el talánám routani az óráat.

Jaj! Carpentier asszony távozik. Hát akkor mér mondta, hogy még egy óráig itt maradj? Hisz még alig nyulhattam az órához. Jönnék! Hogyan fektessem le ezt az óráat? Üveglapjára? Ez szemet szur. Hátra? Hisz akkor észreveszik a törött üveget. Beléptek. Könyvem felé hajoltam, a hideg verejék pedig csorgott végig a hátamon.

Először az eltört üveglapot vette észre, s a fületem becsületesen meghuzta. Azután az eltört két vette észre, rögtön rá kinyitotta az óráat. Ugy látezik nagyot csalódtam: mikor azt hittem, hogy a rugó terhére van az órának, s az egyformátlan kerek akadályozza járásában... Tönkre tettem a régi családi ereklyét. Sokkal könnyebb egy rugót kivenni a helyéből, mint oda visszatenni.

Atyám szobámba vitt, s ott kenyér és víz mellett arra itélt, hogy egy vastag könyvből háromszor leirjak egy hosszú cikket, melynek ez volt a címe: „Az óra“ Egész éjjel irtam.

A kik nyugodtan akartok aludni, óvakodjatok olyant cselekedni mint én.

szűnik szüksége annak, hogy az anyakönyvvezető lelkészek ugyanazon ifjakról, a midőn azonos évvel későbbben hadköteles korba lépnek, ismét anyakönyvi kivonatokat készítsenek. E részben az anyakönyvvezetőkre a jelen összeírás után következő években csak az a kötelesség hárul, hogy a népielkérésre kötelező 19 éves ifjakról a megelőző évben kiadott anyakönyvi kivonatokról az egy év lefolyása alatt történt elhalálozásokat pótlólag bejegyezzék, s az így kiegészített anyakönyvi kivonatokat szintén minden év okt. 31-ig a községi előjáróságnak vissza, illetőleg átadják.

## Külföld.

A bolgár küldöttségnek mindenfelől azt a tanácsot adják, béküljön ki Oroszországgal. Csak az a baj, hogy a kibékülés részleteiről senki sem nyilatkozik. Már pedig az, a mit Oroszország akar, — a feltétlen meghódolás. Végre ezt is meg lehetne tenni, ha a meghódolás nem anarohait jelentene Bulgáriára, s a berlini szerződés megsértését — Európával szemben. Az elsőt azonban nem akarhatják a bolgárok, a másikat viszont nem engedti Anglia.

A londoni kabinet legutóbbi akciója a legkomolyabb természetű s az angol politikai világ az európai helyzetet a legnagyobb mértékben feszültnek tekinti. Ennek megfelelően Oroszországból folyton a legnagyobb arányú hadikészülődések híre érkezik. Különösen a Fekete-tenger kikötőiben folyik lázas tevékenység, mert ha csakugyan kenyértörésre kerül a dolog, első sorban ott kellend az angol hajóhadal szembeszállni.

A sok nyugtalanító tünet közt említést érdemel az is, hogy Bulgária egyes vidékein nagy a forrongás s a regenség már alig képes az orosz pénzzel szított mozgalmak kitörését megakadályozni.

## Egy emléklap.

A nyugalomba vonult Szögyény István volt debreczeni kir. törvényszéki Elnök urnak — a debreczeni kir. törvényszék segédhivatali személyzete által legközelebb átnyújtandó díszes emléklap szövegét következőkben közölhetjük: —

Nagyságos királyi Tanácsos ur!  
felejtetetlen jó Elnökünk.

Nagyságodnak folyó évi november hó 30-ik napján hozánk intézett bucsózó beszédéből mely fájdalommal kellett megértenünk, hogy Nagyságod a debreczeni kir. törvényszék vezetésétől saját kívánsága folytán felmentett, s hogy nyugalomba vonulni szándékozik.

Azon számtalanszor kifejezett és tényekkel bizonyított jóindulat és pártfogással fogva, melyet Nagyságod részéről elnöki állásának viselése alatt élvezni szerencsésnek volt és azon mely tisztelés és ragaszkodás miatt melyet enyél fogva mi Nagyságod szeretett személye iránti folytonosan érezzük és tanúsítottunk: Nagyságodnak ezen velünk közt elhatározását mélyen megilletődve vettük tudomásul.

Nagyságod, ki az Istennek azon kedvező adományában részesült, hogy elnöki állásában szigorú kormányzó és egyúttal emberbarát is tudott lenni, a ki az előbbinek a rendfentartására irányzott hajthatatlan

## A szenvedély rabja.

(Elbeszélés.)

irta: R. P. O.

(Folytatás.)

— Igaz! megcsalt! megcsalt!  
Majd, mint az eszeveszett rontott ama szobába, hol gyermekei voltak.

— Hol van? mondja, maga bizonyosan tudja, mondá likegve a vén dajkának. — Az öreg nő nem volt képes tettetni a semmit sem tudót.

— Ott van — felelt, — minden éjjel a szomszéd kastélyban annál a rossz asszonynál, most is ott dőzöl, csak reggel tér vissza. Már egy két hét óta nap-nap mellett üzi ezt a dolgot. A báróné cselédei fűnek-fának elmondották már az egész históriát, csakis méltóságod nem tud még semmit.

Eveline halványabb lett fehér hálókötésénél; az öreg asszony minden szava gyilkos volt szívének, s mindegyike mély, nagyon mély sebet ütött.

Ingatag léptekkel, gépíleg hagyta el Eveline a gyermekek szobáját; rettenetes fájdalomtól üdvözve a kastély balkonjára ment ki, mely éppen Zára Erna kastélyára nézett. Amint a szegény, szerencsétlen Eveline az éji csendben, kuszált hajjal, a hold esütős fényétől megvilágítva, az erkély egyik oszlopához támaszkodott, olyan volt, mint a hazajáró lélek.

— Ezt a szörnyű fájdalmat nem bírom el tovább, — suttogá — érzem, hogy nincs erőm elviseléséhez. Megcsalt, elárult, megmérgezte egész életem. Most oda át amí hitvány nő előtt esküszik szerelmet, karjaiba omlik s az az asszony ellopja tőlem 'csókjait, melyekre az isten és emberek előtt csak nekem van jogom, elrabolta tőlem a férjemet elidegenítette gyermekeimről az apjukat... Oh! átkozott lény, hisz valóságos ördög vagy! Mit vétettem én ellened, hogy ennyire kin-

akaratát — összeegyeztetni tudta, az ember barát azon helyzeténél, midőn az épen alant tisztjeinek panaszos kérését jó indulattal hallgatja;

Nagyságod a ki nekünk nem csak elnökünk hanem olyan fórumunk is volt, a hol hivatalon kívüli ügyeinkben is kérelmezhetünk, és a ki ezen kérelmeinket jó akarral hallgatta meg és fogta fel, nem távozhatt egy tőlünk, hogy a távozással által keletkezett ószinte fájdalom bennünket mélyen ne érintsen.

Most midőn mindennek vége van, midőn aggódva állunk és tekintünk sorsunk bizonytalan jövőjébe, szükségét érezzük annak, hogy mely fájdalomnak kifejezése mellett, változatlan tiszteletünk és ragaszkodásunkról is testületileg tegyünk tanúságot.

E czélból tehát mi aláírtak, mint a debr. kir. Törvényszék segédhivatalainak tisztviselői Nagyságod iránt érzett örökös hálónknak és tiszteletünknek szerény jeléül ezen emlékiratunkat azon alázatos kéressel intézzük Nagyságodhoz, hogy azt szokott kegyességével fogadni és bennünket eddigi hivatalos állásában, érzetett jó indulatában, illetve most már jó emlékeiben ezután is megtartani méltóztatassék.

Ószintén és igazán — hálónknak szívnünk mélyéből jövő kifejezéseivel, hívvánv, hogy — Nagyságod a nyugalmat, melybe most lép, az emberi élet legvégső határáig a legjobb egészségben élvezhesse.

Nagyságodnak

alázatos szolgálói:

(az aláírók.)

## Napi hírek.

— Lapunk Karácsonyi száma a rendszerint nagyobb terjedelemben és számos szép-irodalmi közleménnyel holnap a kora délutáni órákban fog meg megjelenni.

— Meghívás. A debr. ref. egyház tanács decz. hó 26-ik napján d. e. 10 órákor közgyűlést tart. Tárgy: fontos ügyek.

— A járvány bizottság és a közkór ház létesítése. A járvány bizottság körülbelül bevezette működését, melyre örömmel tekinthet vissza. Azon alóptalan, s rossz akaratú közlemények megzafolását, melyekkel a városi hatóság, a cholera járvány ügyében felsőbb helyről eredő rendeletek foganatosításának elhanyagolásával vádoltatik, teljes készséggel és örömmel adunk helyet lapunkban azon megjegyzésnek, melyet ez ügyben tett öszműködésük végrehajtásáról a városi tanács f. é. 8030. sz. a. kelt feliratában a n. m. belügyminisztérium előtt kifejtett, s melyben kimerítően indokolta, miképp nem csak a fenyegető cholera, hanem az uralkodó himlő járvány idejében lakosságunk megnyugtatóására meglett és megteszi mind a mai napig azon intézkedéseket, melyek a járványok tova terjedésének megállítására irányozták, s melyek megtevéséről mind a közigazgatási bizottságnak, mind a megalkult járvány bizottságnak tudomása van. A minisztériumhoz intézett felirat közvetkezőleg végződik be: „Végül pedig nem mulaszthatja el a küldöttség egy kedves kötelességnek eleget tenni midőn oszthatlan és teljes elismeréssel ószinte kifejezést ad azon fáradszónak buzgósgáért, azon lankadatlan odaadásért és szakszerű eljárásért melyet az erre megbízottak t. i. L a k y L a j o s

zass, hogy ennyi gyötrelmet és gyalázatot hozasz reám?!

Hajnalba Evelinát komornája alólán, az erkély márvány talaján fekvő találta. Az átdőzölt éj után halványan tért vissza Zoltán, kastélyába.

A mint nejehez közeledett, összerzent, annak zilált, dult arca megdöbbent, mind azonálta hozzálépett, meg akarta csókolni.

— Egy lépést sem tovább! — kiálta fel büszke magatartással a szerencsétlen Eveline, — bűnös csókjaival csak meggyalázná a becsületet asszonyt, miután éjjelét avval az aljs nővel töltötte el!

A gróf visszahökent; látta, hogy el van árulva, neje mindent tud.

— Mit jelentesz az a fellépés? — kérde, nagy zavarában azt sem tudja, mit beszél. — Ugy látom, már ismét féltékenységi jelenetet igyekszik provokálni, higye meg, ez roppant izetlenségre vall; már mindhiába, ön sehojgy sem tudja leküzdeni nyárspolgári érzélgősségét, nem tudja megtagadni eredetét.

— Nyárspolgári az eredetem, — mondá fokozódott szenvedélyességgel a nő, — ezt nagyon is jól tudom, igaz; de azért tudom azt is: mi a becsület, a tisztesség, az erény, a hűség; tudom, mi az eskü és mi a köteletség, hanem ön uram, nagyuri születése dacára minderről sejtellemmel sem bír. Ön egy ifju, tapasztalatlan gyermeket vett nőül, ki tiszta szívének mennyi rajongásával simult önhöz s az édes gyönyörű véghetelenségről álmodozott, mert hitte hogy viszonszeretettik. Ma azonban bekövetkezett a nem várt szörnyű pillanat, midőn az az egyszerű eredetű nő szétzúzva borzasztó bánattól, áll ön elé s kétségbeesésében azt kiálta az ön fölébe: Uram ön egy nyomorult ember; alávaló módon megcsalt!

— Megörült! — kiálta teljes felindulásban a gróf.

— Nem, bár nagyon is közel voltam

tanácsnok és Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos tansítottak kiknek egyes egyedül köszönhető, hogy a tervbe vett kórház felállításának nehéz kérdése oly rövid idő alatt általános melegegedésre megoldva lesz. Mi is biztos kezében látjuk a kórház megállapításának eszméjét, s a buzgólkodó polgároknak nyújtson örömet mihamarabb a közhasznú eszmének valósulása.

— Gyászjelentés. A fájdalom lesújtó érzetével tudjuk forrón szeretett kedves nóm, felejtetetlen jó gyermekünk, kedves szeretett menyünk, sógorunk, néhai ERDEI MÁRIA polgár Ménése István asszonynak, folyó hó 22 kén reggeli 4 órákor, életének 20-dik, boldog házassága 3-dik évében, 3 napi súlyos szenvedés után váratlanul történt elhunytát. Kedves felejtetetlen földi érzései folyó évi december hó 24-én, Pénteken délután 2 órákor, Miklós-utca 1925. számú háztól a ref. kistemplomban tartandó gyászszertartás után, a Várad-utcai sírkertben tételenek örök nyugalomra. Végtesztességétől rekonainkat, ösmerőseinket, általában a n. é. közönséget szomorított szívvel meghívjuk. Debreczen, 1886. évi December hó 22-kén. Bánatos férje Polg. Ménése István, Szülei: Erdei Ferenc és nője Kecskés Mária; Polg. Id. Ménése András neje Balogh Zauzeánna, gyermekeik és családjuk; az összes közeli és távoli rokonok nevében is. Aldás lengjen a kedves hamvak felett!

— Uj borkereskedést nyitott a Nagyvárad utcán Z i n u m e r m a n n J. Kitiűn boraire vonatkozó lapunk máj számában foglalt hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Nehezebb lesz a hamisítás. Van a bankóhamisításnak egy meglehetősen gyakori módja az t. i. hogy a bankóból kivágnak egyes részeket s e kivágtatott részekből új bankót állítanak össze. A hamisításnak ezt a módját eszentul nehezebb lesz gyakorolni, ha foganatja lesz annak az óvásnak, melyet a pénzügyminisztérium tesz közzé. Tapasztalták, — írja a pénzügyminiszter — hogy oly államjegyek fordulnak elő a forgalomban, melyek egyes része kimetszése után ragasztottak ismét össze s a kimetszett részek újabb államjegyek öszállítására használtatnak. — E körülmény oly hozzáadással hozatik a közönség tudomására, — hogy a kimetszések által megosonkitott államjegyek elfogadásától óvakodjék. — Tessék tehát eszentul jól megnézni a bankópénzt.

— Tisztul a város. Városunkból közelebb ismét egy romlott, tolvajkodásra hajlandó gyermek Sárkány Lajos nevű lesz áltami javító intézetbe elszállítva. Debreczenből idáig 8 gyermekek vittek részt az aszódí, részint a Kolozsvári javító intézetbe, hol jóra való embert fognak belőlük faragni.

— Az időről. Hiába való volt minden reménykedés; nem lesz fehér karácsonyunk! Ma reggel ugyan esett egy kevés hó, s a házak tetje még most is fehér lepelbe van burkolva, hanem az időjárás enyhéssége arra mutat, hogy az is csak át fogja nővelni, amit már napok óta meguntunk, t. i. a vizet és a sarat. Általában véve az egész országban nagyon enyhén köszöntött be a tél. Voltak ugyan itt-ott fagyások és erős havazások, hanem az eső mindezt régen fölolvasztotta s még az ország leghidegebb éghajlatai alatt sem remélnek fehér karácsonyt. — S különös, hogy hazai meteorológiai intézetünk időjárásjövendőjében, most az egész Németországból óriási havazásokat jelentenek.

hozza. A rémitő kinok között töltött éj, — folytatá Eveline, indulatait kísérfékezve, — mely alatt ön oda át szeretőjénél dőzölt, a tapasztalatlan s gondatlan gyermekből komoly, de egyúttal megtört nőt is csinált. Nem akarom, hogy mentegődjék. Nem. Csak azt akarom önnel tudatni, hogy közöttünk vége szakadt mindennek. Ha gyermekeim nem volnának, ugy biztosítom: egy pillanatra sem maradnék e megalázás után önnel egy fedél alatt, de ez a két gyermek oly erős kapcsolatot közöttünk, hogy kénytelen vagyok továbbra is tűrni és szenvedni mindazon gyalázatot és fájdalmat, melyet eléggé lekiismeretlenül réam háritott. Talán elég erős lesznek gyermekeimért ezt a sivár, kietlen sorsot is elviselni! ... A nyílt elválás általános botrányt idézne elő s lesújtó szegény női atyámat, a ki ugy is mindig ellene volt a mi házasságunknak. Szíveink anélkül is elváltak, e tekintetben egészen idegenek leszünk egymás iránt; én önbán gróf, egyedül gyermekeim atyját fogom látni. De miután én meg e gyermekek anyja vagyok, jogomban áll az apától megkövetelni azt: hogy becsületet legyen! megkövetelem, hogy a gyermekek iránt szeretettel viselkedjék s azokat el ne hanyagolja.

Érti? egyszóval gróf, én megkívánom öntől azt, hogy magát azon gyalázatos nőtől eszentul távolítsa.

— Ej, ej, mennyi badarságot fecseg itt össze vissza, lám most még fenyegetődzik is! — mondá a gróf a visszafolyott elindulás hangján.

— Igen, a nő lemondott saját jogairól, de az anya védi gyermekei jogát. Szakítania keil azzal az átkozott lényvel, ki elidegenítette őt nemcsak tőlem, de szegény gyermekeimről is, szakítania kell s ha ezt jószántából nem fogja megtenni, ugy esküszöm önének, ha kell életem árán is szét választom önököt.

Eveline egész valója remegett a ször-

Az egész Közép-Németországban olyan hó zivatárok uralkodnak, hogy a vasuti forgalmat a Berlin, Drezda, Halle és Lipcséből nyugat felé irányuló vonalokon helyenként teljesen meg kellett szüntetni. — Az idej teltehatát előjeleiből ítélve, nálunk nem igen lesz valamely kedvező a korcsolyázást kedvelők számára.

— A jó bor, a jól megterített karácsonyi asztalnak egyik főkölléke, azért e helyen is figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy a kik tiszta jó bort akarnak inni azt Kátz Lajos borkereskedésében kaphatnak.

— Uj ügyvéd Dr. Magos György főiskolánk volt növendéke a Márk Endre ügyvéd irodájának jeles képzettségű tagja szép sikerrel letette az ügyvédi vizsgát. A fiatal ügyvéd továbbra is a Márk Endre irodájának tagja mar a d.

— Magyar hitszónoklat. Dr. Bárány József a debr. izr. hitközség ifju hitszónoka szombaton a Szentanna utcai izraelita templomban magyar hitszónoklatot fog tartani.

— A népkönyhza javára újabban adakozot Kepes Sámuelné 5 klg. lisztet, 4 iczababot és 2 klg. só.

— A debr. taligás társulat 1887. január 2-án a „Korona” termében tartja tánc vigalmát Belépti-díj 60 kr. — Kezdeté 6 órákor.

— Dr. Münnich Aurélné szül. Sesztina Ilona urhölgyet kérte fel a Budapestben febr. 8-án tartandó „Szepesti bál” bizottsága bála nyúl s védnökül pedig Andaházi László dr. országgyűlési képviselőt nyerte meg.

— A helyi vasút néhány nap mulva átadatik a részvénytársulatnak, a nélkül, hogy a mellékutakból való átjárók megvolnának csinálva. Ezen átjárók mostani kezdetleges állapotukban nem maradhattak, mert például a „C s o k o n a i k e r t” végében a sínek oly magasan állanak a sár fölött, hogy terhes szekerek alig bírnak keresztül hatolni, a kocsi rugói pedig minden átkelésnél veszélyeztetve vannak. Az igazgatóság figyelmébe ajánljuk még, hogy az el g á z o l t a t á s, bár mely ok miatti megakadás esetében bizonyosnak vehető azon példa után, mely szerint a nyáron a tehervonat fényes nappal elgázolt egy a sínekben keresztül meköülő, de a megfélemltet lovak által a gázlámpa és vas-sín közé szorult szekeret. A vonat nemcsak előre meg állott, de akkor sem állott meg mikor a szekeret a rajta ülő két utasra és kocsisra rá borítottva, toszította, sőt az esemény után sem állott meg hanem haladt tovább: Hasonló eshetőségek eltváltoítása végett az óvintézkedést kérjük megtéetni. Péterfia utca elejéről többben. (Beküldetett.) — A fenti sorok közlésére városunk egy nagy tekintélyű férfa által kértünk fel. S midőn annak a legnagyobb készséggel helyet adunk egyúttal megemlítésnek tartjuk, hogy nekünk is számos mondani valóink vannak a kis vasutira vonatkozólag, melyekre az igazgatóság figyelmét előre is felhívjuk.

— A szabadkai negyedmillió lopás. A szabadkai negyedmillió lopásnak meglehetősen biztos nyomára akadtak Segeden. Kiderült, hogy Geiger Adolf, negyedmillióját Szegedről elhajtott lovakkal és kocsiival szállították el a tettesek. Vucoctios Imre a Szegedről ellopott Schütz-féle lovakkal és kocsiival október 30-án délután megfordult Eszéken. A szabadkai lopás után ugyanazokkal a lovakkal és kocsiival Bajára a „Vörö” kereszt szállóba távozott a kocsi saroglyájából

nyű felhaborodástól s villogó tekintete a legnagyobb elhatározást fejezte ki.

— Nem tanácsolom, hogy örült féltékenykedésében bármit is merjen kockáztatni a bárónéval szemben; biztosítom, hogy nagyon is megbánná tettét!

Ez volt a gróf válasza, ki sarkon fordulván, dult arccal és nagy felhaborodástól reszkette hagyta el a termet.

Ugyanaz nap d. u. az egész család a verendán gyűlt egybe; szép gyönyörű idő volt s a közben álló százados fák kellemes árnyékot vetettek a csoportra. Aldori a hirlappal az öreg ur közelében ült, a parlamentáris ügyeket olvasva fel annak; a gróf némán támaszkodott a korlát párkányzatára s merőben bámolt a messzeségbe. Evelin himzörámája föl hajolva, gyorsan dolgozott munkáján, mialatt gyakorta halk keszerves sójakok fakadtak kebléből, a gyermekek pedig a szőnyegen játszottak.

Egyszerre roppant sebességgel robotott be Zára Erna csinos kis kosár kocsija, mely elé két pompás pony volt fogva. A báróné fekete posztó tolelben, fején elegáns cillinderrel, nagyzerű jelenség volt, s a gyeplő felségesen illett a kezében.

Utóbbi időben a szép kacér mindig talál valami okot és módot, hogy áthajthasson Herendiékhöz; felébrét benne az a szenvedélyes vágy, mely rendszeren megvan a könynyelmű nőknél, hogy szeretik magokat becsülni és tiszta asszonyok társaságában tudni; különben Erna ellensúlyozni igyekezett a sok mende mondát is, mely a gróffal való viszonyáról bejárta már az egész vidéket.

A mint a verendán ülő család a bárónőt megpillantá, mindnyájok arczára sötét kifejezés ült. Eveline, mintegy villanyos ütéstől érve, ugrott fel egyszerre. Aldori ijedten közeledett hozzá.

— Az istenért, vigyázz magadra, mit akarsz tenni?

(Folyt. köv.)

széna alól hoz. A szaba azokban a re ger megyed i

— Szü

Gasparone h sége miatt h tett elő. A s semminemű k zenekar főké don játszott nem tartott kiesinyesked hiányokért

a jövőre néz A Koldus di azon ingerév rone színre l

szerezdött o szotta. Dobó munk látni, r elodta Még elfogultságot szupadokról igényű szinb el van telve tékra a bátor ja rá. Dobó m benne telts minő a debr színészekt

is konstalt rését Olland mel ismétlőjő finom alakú Ollandorfot,

volt valami Hangja kie szava jól é csés előy lett. A töb (Palmitica, (Laura.) El sonlóképa a f c s a r e k n vónásokban h iu és uré éneke elragé Elling e fess kis B jelentőségét omlottak is l e n t i n S Jan Janiczk és hatással

börtönört ad zés mosoly hogy hangj félig telt m

— Ha Mióta ez a foly a vita, óhajtatást, h Ez a kérdé

A budapesti közé tddval ték el a ké rendűek az szére a szel előtt írásbe nak idején tatta, hog óhajt a hely nyugalomra rendnek írá a mikor l

mint köztud egymás köz társai köző Egy harm

ban áll, sz rokona le vizscent lát nem is élv mást, mer helye. Hog a franczisk lönben nem rúháztatát zás alkalm ferencziek kapcsolatba lyet a frat

1887. janu szöვნén az ereklýjét. írás meile olvasható. szik Liszt tása. — B

női ipar k ség még f a meennyi haladta a egy 250 f iet 20 rjele hölgyrend

F e l o l v Á l t a l s e g f e l o l v a s á s i t a t i k m e g o l v a s o k u l K á l m á n, v á r o s i f ő

— K i n e v á r a d v á r l ü l v i z s g a l m i n i s t e r A n d o r a l i

ban olyan hó...  
vasuti forgal...  
és Lipcseből a...  
kon helyenként...  
— Az idei tél...  
ik nem igen lesz...  
st kedvelők szá...  
egterített kará...  
éke, azért e he...  
sínokat, hogy a...  
inni azt Katz...  
hatnak.  
agos György...  
Márk Endre...  
brettségű tagja...  
édi vizsgát. A...  
árk Endre iro...  
at. Dr. Bárány...  
ifju hitszónoka...  
izraelita temp...  
fog tartani.  
t jobban ada...  
lisztet, 4 icoz...  
rsulat 1887. ja...  
ben tartja táncz...  
— Kezdeté 6...  
né szül. Sesztina...  
Budapestben febr...  
bizottsága bála...  
házi László dr...  
te meg.  
ny nap mulva...  
nak, a nélkül...  
ó átjárók meg...  
ök mostani kez...  
radhataak, mert...  
rt" végében a...  
sár fölött, hogy...  
eresztül hatolni...  
átkelésnél ve...  
gatóság figyel...  
elgázolt a...  
gagadas eseté...  
n példát után...  
servonat fényes...  
keresztül me...  
ak által a gáz...  
lt szekeret. A...  
állott, de ak...  
szekeret a rajta...  
borítván, to...  
sem állott meg...  
ó eshetőségek...  
kedést kérjük...  
cza elejé...  
— A fenti...  
megy tekintélyt...  
midén annak a...  
adunk egyttal...  
ny nekünk is...  
ak a kis va...  
az igazgatóság...  
millió lopás...  
pásnak meg...  
Segeden. Kide...  
negyedmillióját...  
kocsival szál...  
Imre a Sze...  
akkal és ko...  
egfordult Esz...  
ugyanazokkal...  
a "Vörös" ke...  
saroglyájából...  
tekintete a...  
ki.  
örült felté...  
n kockázatni...  
om, hogy na...  
ki sarkon for...  
felhaborodástól...  
ez család a...  
gyönyörű idő...  
fák kellemes...  
Aldori a hir...  
a, a parlamen...  
z; a gróf né...  
rkányzatára s...  
Evelin himz...  
olgozott mun...  
kesseres sójajok...  
ak pedig a sz...  
éggel robotgott...  
kocsija, mely...  
a. A bárónő...  
elegans cilin...  
s a gyep...  
ér mindig ta...  
y áthajthasson...  
az a szenev...  
gvan a köny...  
magokat be...  
agában tudni...  
lygekezett a...  
gróffal való...  
sz vidéket.  
salád a báró...  
arczára sütét...  
egy villányos...  
szerre. Aldori...  
magadra, mit

a széna alól nagyobb csomagokat vett magá...  
hoz. A szabadkai rendőrség azt hiszi, hogy...  
azokban a rejtélyes csomagokban volt a Gei...  
ger negyed milliója.  
— Színház. Tegnap az előre hirdett...  
Gasparone helyett Orley Flóra k. a. beteg...  
sége miatt hamarosan a Koldus diák vét...  
tett elő. A szereplők játékára ez nem volt...  
semminemű kedvezőtlen befolyással, hanem a...  
zenekar főként azon részen, a mely a szinpa...  
don játszott itt ott érezhető volt, hogy d. e...  
nem tartott belőle próbát De nem akarunk...  
kicsinyeskedő kötekedéssel lenni; az apróbb...  
hiányokért nem teszünk szemrehányást, a...  
a jövőre nézve a legjobb reményesség fejében.  
A Koldus diák tegnapi előadása az ujdonság...  
azon ingerével hathatott volna (ez a Gaspa...  
rone szíre hozatalakor sem maradt volna el)...  
hogy Ollendorff ezredet a társulat ujonnan...  
szerződött operette buffója Dobó Sándor ját...  
szotta. Dobót egy alkalommal már volt alkal...  
munk látni, midőn a Czigánybárában Zsupánt...  
előadta Még akkor nem tudta elitkolni azon...  
elfogultságot, melytől talán majd minden kis...  
szinpadokról egyszerre egy nagyobb, magasabb...  
igényű színház deszkáira lépő fiatal színész...  
el van telve; sem a tartózkodás mely a já...  
tkraa bátortalanúság és habozás bélyegét nyom...  
járá. Dobó már akkor is megmutatta, hogy van...  
benne tehetség, melylyel olyan szinpadon is...  
minő a debreczeni, egyszerre jó elsőrangú...  
színészként működhetik. Ezt első fellépő...  
is konstataituk; s ma e tehetségnek elism...  
rését Ollendorff látása után szívesen, örö...  
mél ismétéljük. Dobó minden tulás nélkül...  
finom alakításban mutatta be a színhős...  
Ollendorffot, s ez alakításból nem hiányzott...  
volt valami bizonyos eredetiség sem. —  
Hangja kielégítő, éneklés közben minden...  
szava jól érthető, mi mindenestire szeren...  
csás előny Koupléit többször ismételnie kel...  
lett. A többi szereplők: L o c s a r e k n é...  
(Palmatic, Novalska grófné) H a l m a y n é...  
(Laura), E l l i n g e r I l o n a (Broniszlava) ha...  
sonlóképp a feladat magaslatán állottak. L o...  
c s a r e k n é ezuttal is jellemzetes, finom...  
vonásokban mutatta be a tönkrement, de azért...  
hiu és uraskodó grófnőt. H a l m a y n é...  
éneke elragadóan szép és ellenállhatatlan volt.  
E l l i n g e r I l o n a olyan szeretetreméltó...  
fess kis Broniszlava volt, hogy szerepének...  
jelentőségét szinte megduplázta. A tapsok...  
omlottak is bőven mindannyiójuknak. V a...  
l e n t i n S i m o n R i m a n o v s z k y és H a d a i...  
J a n J a n c z y k szerepben ügyesen játszottak...  
és hatással énekeltek. S z á n t ó az invalidus...  
börtönört adta, úgy, hogy apró mókái a tet...  
zés mosolyára indítottak; csak az a kár...  
hogy hangja ninosen éneklésre. A ház csak...  
félíg télt meg.  
— Haza hozzák-e Liszt Ferenczet?  
Mióta ez a kérdés felmerült, mindig a körül...  
foly a vita, vajjon kifejezte-e Liszt azon...  
óhajtását, hogy magyar földön temessék el.  
Ez a kérdés most, úgy látszik el van döntve.  
A budapesti Ferenc-rendi szerzetesek, a kik...  
közé tddvalevőleg Liszt is tartozott, döntöt...  
ték el a kérdést. Így a többek közt a ferenciek...  
rendűek az a tagja, a ki Liszt Ferenc ré...  
szére a szerzetes öltözetet készítette, tanuk...  
előtt írásbeli nyilatkozatot adott, hogy an...  
nak idején Liszt határozottan kinyilatkoz...  
tatta, hogy az általa készített öltözetben...  
óhajt a helybeli ferenciek sirteltyében örök...  
nyugalomra helyezetteti. Egy másik tagja a...  
rendűek írásbelileg jelentette ki, hogy akkor...  
a mikor Liszt a ferenciek r-ndjébe belépett...  
mint köztudomású tényt beszélték a rendtagok...  
egymás közt, hogy új társuk helybeli rend...  
társai között kívánja örök álmát aludni —  
Egy harmadik tanu, ki Lisztel rokonság...  
ban áll, szintén írásbelileg bizonyítja, hogy...  
rokona legutolsó távozása előtt, mikor a...  
vizsont látásról volt szó, kijelentette, hogy ha...  
nem is élve, de halva viszontlátják itt egy...  
mást, mert magyar ország fiának itthon a...  
helye. Hogy Liszt csakugyan tertiárius volt...  
a francziákus rendűek, az kétségtelen. Kü...  
lönben nem is lett volna jogosítva a rend...  
ruházatát elkészíttetni és viselni. A leltáro...  
zás alkalmával Liszt lakásán megtalálták a...  
ferencziek által hordott fehérsinört is. Ezzel...  
kapcsolatban van Lisztnek egy levele is, me...  
lyet a francziákusok rendjének a főnökéhez...  
1887. január 19-én Rómába intézett, megkö...  
szönvén az Assisi szt. Ferencz megküldött...  
eréklyéjét. E levélben a nagy művész név alá...  
írása mellett „tertii ordinis Sancti Francisci“...  
olvasható. — Ezek után kétségtelennek lát...  
szik Liszt Ferencz hamvainak hazaszállít...  
tása.  
— Biharmegyei hírek. A nagyváradi...  
női ipar kiállítás utolsó napja iránt a közön...  
ség még fokozottabb érdeklődést tanusított...  
a mennyiben az utolsó napon a bevétel meg...  
haladta a 300 frtot. A tiszta jövedelem, min...  
egy 250 frt a Biharmegyei népvonulási egy...  
let céljaira adományoztatik, a kiállítás...  
hölgyrendezés alapítványa czimen. —  
F e l o l v a s á s. A nagyváradi ipartestület...  
által segélypénztárak alap javára rendezett...  
felolvasási estély második a január 2-án tar...  
tatik meg a „Zöldfa“ nagytermében, Fel...  
olvasóul be vannak jelentve dr. Személyi...  
Kálmán, jogakadémia tanár, Rác Mihály...  
városi főjegyző és Kiss István postatiszt.  
— K i n e v e z é s e k. Biharmegye és Nagy...  
várád város területén az állandó vegyes fel...  
lülvizsgáló bizottság elnökeiv a honvédelm...  
miniszter br. Döry Józset főispánt és Beóthy...  
Andor alispánt nevezte ki.

**Legujabb.**  
A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti távirata.  
BUDAPEST, decz. 23. A képviselőház mai ülésén Szécsényi miniszter előterjesztette az országos kiállítás 1.143000 forint deficitjének fedezéséről szóló törvényjavaslatot.

**Visszapillantás a budapesti országos lókiállításra,**  
gazdátársainak ajánlja  
Koszorús Lajos.  
(Vége.)

Palotaszzerű istállókat építtetnek, márvány jászlokkal, melyekben egyenruhás cselédség szolgálja fel lovaiknak az illatos szénát és ropogós zabot; orvosok, tanárok forgolódnak lovaik mellett, istállójuk légmérsékét gondosan thermometer szerint szabályozzák, az időjárás szerint háromszor változtatják lovaik pólóját, kiszámitják őseiket, leszakmaztatják családfáikat, utána kutatnak összes rokonságuknak, s a legnagyobb arisztokrata sem lehet büszkébb családi összeköttetésére, mint p. o. az állam 6000 font sterlingért vett Domaszterje, 32,000 frtért vett Buccaneerje és 102,000 frtért vett Verneuil ménje. A míg vasutak nem voltak, a verseny lovakat extra posta lovak által vont külön járművön szállították, s a szekér hátfala lebecsátva, kényelmesen kipróbázott lejárót képezett, a szekér oldalait bélelék, az ablakokat zöld függönyök fedték, s mióta vasutaink vannak, úgy mondják ezen urak: hogy tisztességes ló nem is jár ma gyalog.  
Debreczen sz. kir. város lovai közül a Jácint nevű sárga 160 cm. magas anyakancza, és a Debreczen város egyes polgárai kiállított lovai közül, a Koszorús Lajos, Bibor nevű 4 éves 165 cm. magas sárga kancza, ezen, a földműveseknél és a debreczeni polgároknál hasonlíthatatlanul sokkal nagyobb fáradságot tanulmányozást és még mindezeknél is nagyobb, óriási pénzösszeget igénylő s általam a fentebbiekben rajzolt lótarast és nevelést gyakorló magyar főúri tenyésztők lovaival fényes sikerrel kiállított versenyben, pedig a mi debreczeni lovaink a földműves gazdáknál gyakorlatban lévő sokkal de sokkal igénytelenebb tartás mellett neveltettek fel.

Nem fordult még el egy országban sem amaz eset, hogy földműves gazdák által gyakorolt tartás mellett nevelt lovai a polgári közönségnek és egyes polgároknak, versenyezzenek a kiállításra, a legnagyobb uri ménesek közt is elsőrendű ménesek ivadékaival, sőt még eme versenyben, mely mondhatni egyike volt a legerősebb küzdelemmel járó versenyeknek, még kitüntetések is nyerjenek.  
Ha mi debreczeniek, az erős küzdelemben elestünk volna is, nekünk a bukás is dicsőséges lett volna; mert a nálunknál sokkal nagyobb erővel rendelkező magyar főurainkkal vívtunk meg és a nálunknál sokkal magasabb igényű magyar főuraink bírálatát előtt kellett volna meghajolnunk.

Az erős küzdelem a tudva gyengét legyőzni semmi dicsőség; a küzdelem a nállánál erősebbel bátran megvívni, még ha eleik is dicsőség, de annál nagyobb dicsősége, ha ezen erős küzdelemben nem csak becsülettel megállja helyét, de abból győzelemmel tér vissza.  
A nyert érem teljes meggyőződést szerző bizonyítéka annak: hogy mi debreczeniek, az általam felismertett nehéz viszonyok között, fényes győzelemmel térünk vissza hazánk fővárosából az országos lókiállításról.

Ez ezen kitüntetésű jelvény teljesen meggyőző bizonyítéka egyszersmind annak is: hogy Debreczen sz. kir. város ménese bármit mondjanak is lovaikról, némely a körülmények belső rétegeit legkevésbé sem ismerő, alaptalan gáncoskodók — tovább fejlesztés, és az ujabkori kívánalmaknak megfelelő lötenyésztés színvonalára való emelkedésnek előmozdítása mellett, megbecsülhetetlen hiányát képezi Debreczennek, melyet egész gondtal megőrizni, s az országban mindenütt ismert messze világító hasznos fényében fentartani, és a kor kívánalmához képest, tovább fejleszteni, városunk Polgármesterének tanácsának törvényhatósági közgyűlésünknek szóval intező köreinknek, szerrintem, nem csak hazafias, hanem egyszersmind erkölcsi kötelességeihez is tartozik.

Szívesen bevallom: hogy a multnak, e városi ménes fentartása terén, tényező emberei, egyaránt osztoznak a jelenbenniekkel, az ez idő szerinti felmutatható eredményeket méltán megillótó elismerésben, a melynek irányukban e helyütt ezennel a legőszintébb kifejezést adni elengedhetetlen kötelességemnek tartom.  
De ha tekintem: hogy a város minden egyes lötenyésztő polgárának érdekeiből, a nagyobb számra megszaportított cifra riénesek és az ezekre évenként beosztatni szokott szép példányu ménék által kiterjedő működés, és az államtól cserében nyert jó ajú ménekkel párosítás, és más ezekhez hasonló újabb javító intézkedés, minden kétségen kívül a legutóbbi évek folyamában ettől érvényesítve, csak az igazságos bírálat köteleményének hódolok, ha valamint városunk

minden más iránybani javára és más minden'esz, a város ménesének javítása tovább fej...  
tétien úgy az e téren is tsusított munkássá-lesztése és tökéletesítésére nézve; melynek...  
gért a nyilvános polgári elismérésnek leg-folytán a 7124/885. sz. tanácai végzéssel ki...  
szőbb érdem koszoruját Simonffy Imre kir. küldött javító bizottság javító munkálatának...  
tanácsos polgármester urnak nyujtom át. tervét már benyújtotta a tettes tanácshoz,  
Es a midőn ezen mélyen érzett köteles és így az már csak elfogadásra és azután fo...  
ganatosítására vár.  
ségnek megfelelek: kifejezést kell adnom egyszersmind abbeli meggyőződésnek, hogy...  
Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester ur, valamint minden szépet és jót felölő minden más munkásságának terén, ugy maradandó érdemeket szerzett magának, a lötenyész...  
tés emelésére irányzott törekvéseknek tölté-  
nemében is a népies lötenyészítés érdekében évenként tartatni szokott államdíjosztásokon gyakorolt intézkedéseivel is és azzal is, hogy az országos kiállításra szerzet tapasztalataiból kiindulva, írásbeli indítványt önmaga

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
Vértesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.  
**Sonnenwirth Bertalan**  
**Weisz Jeni**  
jegyesek  
Debreczenben.

**Uj borkereskedés.**  
A legjobb minőségű  
**Hegyaljai és érmelléki borokat**  
kitűnő és legtisztában kezelt minőségben, kimerve és palackokban, továbbá hektoliterként  
bármily mennyiségben **13** frtól feljebb : továbbá  
**valódi tokaji aszút,**  
a mely tekintélyes orvosok által megvizsgáltatva a legtisztább minőségűnek találtatott valamint  
**egri, budai, sashegyi, ménesi, szegszárdi**  
vörös boraimat a legolcsóbb árak mellett a tisztelt közönségnek legmelegebben ajánlom  
**Zimmermann J.**  
N., Várad utca 2084. A régi Reke-házban.

**A legszebb karácsonyi és ujévi ajándék.**  
Csak a „Kedvencz“ bazárban.  
**Olesó. Jó.**  
  
Debreczen, főplacz, Dr. Ujfalusi ur házában. Kaszanyitzky ur üvegkereskedésével szemben.  
**Szép. Diszes.**  
**Karácsonyi és ujévi ajándékfárgyak.**  
u. m. Gyermekek kocsik, hintázó lovak, zsebkések, albumok gyári rak-tára 40 frtól 30 frtig, selyem plus berendezett varró-eszköz cassette (Necessair) pénz és szivartárcák legszebb himzessel, nyakendők, ingek, sétapálczák, esernyők, illatszerek asztali harangok, majolica, telecotta, és író szerelvények (Garnitúrák) és még számos itt elő nem sorolható tárgyak.  
Különösen ajánlom legdusabban felszerelt  
**Gyermekjáték és díszmű raktáramat.**  
Midőn a n. é. közönséget a karácsonyi és ujévi czikkék fedezésére nálam felhívni bátorodom, egyszersmind van szerencsém tudtára adni, hogy az árak jutányossága, a czikkék legujabb s legjobb minősége valamint pontos kiszolgálát által bizalmat kiérdemelni fötörkvésem lened.  
Tisztelettel  
**LOSÁNYI R.**  
„Bazár a kedvenczhez“  
Debreczen, főplacz Dr. Ujfalusi ur házában Kaszanyitzky ur üvegkereskedésével szemben.  
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Csomagolásért díjak nem számítottatnak.

**A legszebb karácsoni és ujévi ajándék.**  
**Végkiárulás.**  
17 év óta fennálló férfi ruha fiók-üzletemet üzletfelhagyás végett  
**végkiárusítom.**  
A raktáron lévő kész áruk  
**bámulatos olesó árakon**  
a n. é. közönség rendelkezésére bocsátom. Tisztelettel  
**Kramer J.**  
(Debreczen, főtér 1824 sz.)  
férfi-szabó.

